



司馬庫斯的巨木步道，全程來回將近四到五個小時。

但聞人語響，反影入森林 春遊鎮西堡、司馬庫斯

撰文・攝影 | 李彩雲

鎮西堡與司馬庫斯位於尖石鄉內的塔克金溪流域，分別為泰雅族的兩個部落。西邊的鎮西堡與東邊的司馬庫斯隔著塔克金溪，在山腰上對望著，雖然直線距離僅約兩公里，但因隔著深山、溪谷，兩地交通需靠蜿蜒起伏的公路聯繫，往來至少得花上一個鐘頭呢！

泰雅族語稱鎮西堡部落為 Cinsbu，意思是「清晨熟睡中，陽光已經朗照大地，日曬不絕、直到黃昏，白晝溫暖、夜晚寒冷，是病蟲絕跡、作物生長良好的土地。」

而海拔 1,500 公尺的司馬庫斯，泰雅族語稱 Smangus，即為「上帝的部落」。據說，很可能是台灣最深僻的原住民部落。這

裡在 1979 年才開始有電力供應，對外道路遲至 1995 年底開通。在對外道路開通之前，居民只能花數小時、以徒步方式越過河谷到達新光部落與鎮西堡，再利用當地的道路和外界聯繫，並取得民生物資。到了發現神木及道路開通之後，初步解決了居民的交通問題，觀光客也開始湧向此地。

全台最大的檜木原始林

安排春遊鎮西堡及司馬庫斯，是因為嚮往深山部落生態的原始風貌，和赫赫有名的巨檜神木森林步道。此次上山，望眼綿延的山頭綠意盎然，倒是在當天下榻的鎮西堡民宿前看見了幾顆槭樹，在寒涼輕霧中，小小



李彩雲

白色巨塔裡混跡多年的護士阿姨，四十一枝花以後，不想再聞太多藥水味。近年來放假愛拿相機趴趴走，隨意拍拍，取悅自己。偶爾會搖一搖少女時期自以為厲害的筆桿。

給了一抹悠悠暗紅，安慰了我們初春看不見楓紅的淡淡失落……。

鎮西堡神木步道海拔 1,700 公尺，全程來回約四至五小時，分 A、B 兩區，A 區為原始山徑，山勢險峻，需有登山嚮導帶領前往，一般遊客都挑 B 區行走。高聳的林木錯落在步道旁，拜晴朗天氣所賜，燦爛的陽光照射在林間，放眼可見美麗的光影。雖然步道不斷地高低起伏，遇到水流濕淨處，一不留神就會腳滑，但大家還是氣喘吁吁地享受芬多精的滋潤！

這段 B 步道具代表性的三大巨木分別名為：國王、亞當、夏娃。國王象徵威武茂盛，樹形高大，樹枝粗壯直挺；而亞當及夏娃，則有令人害羞的棒狀男性特徵和洞狀的女性特徵。遊客都會在這幾個地方，留下「到此一遊」的紀念照。回程已接近太陽準備下山的時候，陽光收斂許多，森林裡瞬間湧起迷茫的煙霧，讓人有種走入迷幻夢境的感覺，幽幽恍恍……。

上帝手繪最純淨的風景畫

司馬庫斯的巨木步道，雖然全程來回也將近四到五個小時，但高低落差及坡度比鎮西堡小，步行起來感覺少了一點「鐵腿感」！個人比較喜歡司馬庫斯的步道，除了同樣擁有雄偉的檜木森林，亦有許多茂密的桂竹林。行走期間，當微風輕揚時，竹影搖曳，竹葉摩擦微吟如歌唱，是一種舒服悠閒的氛圍。此外，步行時隱約能聽見崖邊腳下淙淙流水聲，忽遠忽近地圍繞在旁，降至溪谷，清澈的溪水穿石越橋，引人停下腳步，一掬冷冽的溪水，感受汗流浹背後通體舒暢



鎮西堡神木步道起霧時，彷彿走在如幻的迷境中。

的沁涼。

這段步道時而林蔭茂密夾道，時而竹影扶疏綿延；抬頭可見樹梢光影閃爍，而地上落葉拼湊出一幅幅的寫實畫，對於一直住在霧霾和各種汙染侵害的都會人而言，這兒真是超級淨土。藍天白雲與青山綠水的強烈對比，總覺得上帝把祂調色盤裡最純淨的顏色，直接倒在司馬庫斯了。空氣中瀰漫著大自然各種氣息，整座森林的油綠漫延出新鮮的青草滋味；冰鎮的溪水沖走從自城市帶來的燥熱，醒腦又醒心！

在司馬庫斯，夜晚的星空更是不能錯過！雖然初入夜時分因早晚溫差驟增，四周景物全被朦朧煙霧掩蓋，但隨著夜幕低垂，煙霧逐漸散去，天上的星星就像先後被開啟的燈火，明明滅滅、好不熱鬧！完全無光害的星空，可以任由你直接躺在地上仰視。最為大家熟知的北斗七星，一眼就能找到。

附帶一提，泰雅族人在山林栽植的段木香菇，是這裡特色農產品。在深山行腳，除了身心的舒壓，也別忘享用高山美食喔！